

航天「開年紅」 中國「一箭雙星」升空



9日，中國首顆高精度民用立體測繪衛星「資源三號」，在太原衛星發射中心由「長征四號乙」運載火箭成功發射升空。中新社

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 2012年1月9日11時17分，中國在太原衛星發射中心成功發射「資源三號」衛星，同時還搭載發射了一顆盧森堡小衛星，這是2012年中國首次發射任務，航天迎來「開門紅」。據介紹，資源三號是中國首顆高精度民用立體測繪衛星，預計影像分辨率及測圖精度將成為國內第一。

長征四號乙運載火箭點火起飛約12分鐘後，西安衛星測控中心傳來的數據表明，「資源三號」衛星與火箭分離，衛

星成功進入高度約500公里、傾角約97.5度的太陽同步軌道。

發射首顆立體測繪衛星

資源三號衛星是中國首顆高精度民用立體測繪衛星，重約2650公斤，設計壽命約5年。

衛星的主要任務是長期、連續、穩定、快速地獲取覆蓋全國的高分辨率立體影像和多光譜影像，為國土資源調查與監測、防災減災、農林水利、生態環境、城市規劃與建設、交通、國家重大

工程等領域的應用提供服務。衛星用戶為國家測繪地理信息局。

資源三號衛星搭載三台三線陣相機和一台多光譜相機。相對於中國已有的測繪衛星，資源三號衛星的敏感器姿態穩定精度更高，姿態穩定度更高，分辨率更高，壽命更長。預計衛星的影像分辨率及測圖精度將為國內第一。

專家認為，資源三號衛星的成功運行將大大增強中國獨立獲取地理空間信息的能力和時效性，提升中國測繪地理信息服務保障水平，提高國土資源調查與

監測的數據保障能力，推動地理信息產業健康持續發展。

搭載海洋監測小衛星

資源三號還搭載發射了一顆用於海洋監測的盧森堡小衛星，這也是中國航天時隔多年之後，再次為國外提供搭載發射服務。「一箭雙星」昨日的順利升空，令2012年航天發射迎來「開門紅」。今年中國計劃發射神九、神十飛船實施載人空間交會對接任務，同時還將發射20餘顆衛星。



清華大學社會學系 孫立平教授

中國「轉型陷阱」：借維穩拒改革

清華發布社會研究報告 列舉五大症狀

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 清華大學凱風發展研究院社會進步研究所、清華大學社會學系社會發展課題組日前發佈「2011年度社會進步系列研究報告」指出，最近10年，「維穩」取代改革開放成為內地社會氣質的基調，導致社會形成「轉型陷阱」，「摸着石頭過河，卻連河也不想過了」。報告認為，內地改革和轉型造就的既得利益集團阻止進一步變革，由此將導致經濟社會發展的畸形化和問題的不斷積累。

報告指出，中國當前最需要警惕的，既不是發展中國家經歷的「中等收入陷阱」，亦不是改革處於停滯或倒退狀態，而是「轉型陷阱」。這是指改革和轉型過程中造就的既得利益集團，要求把過渡時期的體制定型化，形成是其利益最大化的「混合型體制」。

不願觸動既得利益

這份由清華大學社會學系孫立平教授主筆的報告列舉出內地社會「轉型陷阱」的五大症狀。首先，是經濟發展步履沉重並日益畸形。經濟發展亢奮，形成「增量依賴症」，「人們沒有通過重要的體制變革來解決問題，於是只能寄望於做大蛋糕，在不觸動既得利益格局的前提下，用發展形成的增量緩解問題」。

症狀之二是，過渡的體制因素被定型下來，改革動力在領導層和民間喪失。既得利益集團以改革之名獲利，引發民眾對改革的抵觸，導致實質性改革受阻。

社會結構趨於定型

症狀之三是，社會結構趨於定型，固化為

「貧富分化」的斷裂社會。當前內地社會氛圍顯示出，社會活力下降，階層間對立情緒凸顯，普遍的平衡感為部分人的絕望感所取代。

症狀之四是，誤判社會矛盾形成的拘謹心理和「維穩」政策導向。有關方面對市場經濟中正常存在的矛盾產生嚴重誤判，導致社會形成「大維穩」模式，將特殊時期的特殊做法常規化、體制化，令政治經濟社會生活處於一種很不正常的狀態。

社會潰敗日漸明顯

症狀之五是，社會潰敗日漸明顯。部分地方政府權力失控，導致社會維護公平正義的能力降低。於是，社會底線失守，道德淪喪，職業操守和職業道德的喪失成為相當普遍的現象。

至於走出「轉型陷阱」的三條路線，報告認為，一是由政府實施改革頂層設計，並有相應的力量推動；二是利用現有可能因素推動社會力量的發育，使社會力量成為打破現狀的動力；三是在矛盾和危機推動下的被動改變，「但這要取決於既得利益集團的自省和覺悟」。



清華大學研究報告指出，近10年「維穩」取代改革開放，導致內地社會形成「轉型陷阱」。圖為一名女子路過內地宣傳改革開放的宣傳板。資料圖片



推進社會改革 地方試點可行

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 國家行政學院教授、中國行政體制改革研究會副會長汪玉凱昨日向本報表示，清華大學關於「轉型陷阱」問題的報告，雖然概念上不一定很準確，但其描述的現象是存在的，其分析是有相當深度的。他認為，內地社會整體改革雖未能推進，但一些地方官員的改革意願強烈，廣東等地的改革試點將給未來整體改革起到示範作用。

汪玉凱認為，對於改革和轉型中造就的既得利益集團，固化體制是最有利的，「他們既不願意回歸計劃經濟，也不願深化市場經濟」，這是造成改革停滯的重要原因。

渝改改革見成績

雖然整體改革停滯，但部分地區改革成績值得肯定。汪玉凱指出，廣東是中國改革開

放的前沿陣地，目前其社會問題暴露非常充分。通過對社會管理、群體性事件等一系列矛盾的解決，廣東模式為今後內地改革提供很好的解決思路。至於重慶模式，汪玉凱認為，這是解決共同富裕問題的較好範本。

破既得利益格局

汪玉凱指出，通過清華報告中提出的「用公平正義凝聚改革共識」是很好的改革思路。中國需要正視並衝破既得利益格局的勇氣，將推進公平正義作為改革的基本價值和目標。除公平正義外，社會進步系列研究報告還指出，走出社會「轉型陷阱」還有三大「不可迴避」的措施。第一是匯入世界主流文明的方向，二是以政治體制改革再造社會活力，三則需在民眾參與的基礎上進行改革的頂層設計。



開訓第一炮

1月9日，海軍南海艦隊某驅逐艦支隊廣州艦在南海某海域，打響新年度開訓第一炮。「廣州」艦是中國自行研製和建造的第三代導彈驅逐艦，被譽為中國海軍「明星艦艇」。

人民網發A股IPO 擬融資5.27億

據中新網9日電 人民網股份有限公司9日向中國證監會提交招股書，擬在A股上市發行6910.57萬股，募集資金達5.27億元。

據招股書顯示，人民網的第一大股東、實際控制人為《人民日報》社，《人民日報》社及其全資子企業共持有該公司164,900,000股國有股，佔發行前股份總數的79.54%(含《京華時報》社持有的1,700,000股，佔發行前股份總數的0.82%)。

招股書顯示，人民網主要業務由互聯網廣

告業務、信息服務、移動增值業務和技術服務四個方面組成。

募資用於技術升級

2010年，人民網的互聯網廣告業務收入16,845.42萬元，同比增長62.48%，佔營業收入比例為50.79%。2011年1-6月，人民網互聯網廣告業務實現收入13,023.64萬元，佔營業收入比例為61.67%。

據披露，本次募集資金將主要用於購置

設備等固定資產和軟件等無形資產，以及技術平台改造升級項目和採編平台擴充升級等。

發行審核委員會將於1月13日召開工作會議，審核人民網首發申請。

據悉，人民網截止2011年中總資產7.1億元，淨資產5.74億元。2011年上半年實現營收2.1億元，歸屬於母公司所有者的淨利潤3224.94萬元，而2010年歸屬於母公司所有者的淨利潤為8164.84萬元。

周小川：經濟下行壓力增 適時適度調整政策

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報導) 中國人民銀行行長周小川日前接受《人民日報》訪問，分析2012年內地經濟形勢。他指今年中國經濟增長下行壓力明顯增大，通貨膨脹仍不能掉以輕心，宏觀調控政策會適時適度調整。

周小川指出，今年世界經濟面臨的困難和不確定性比較多，內地經濟亦受影響，出口增長速度放緩，經濟增長下行壓力明顯增大。同時，影響物價上漲的因素仍較多，特

別是土地、勞動力、環保成本因素長期存在，今年又逢地方政府換屆，各地推動城鎮化、工業化的熱情都很高，對通貨膨脹仍不能掉以輕心。這些問題互相交織，宏觀調控將面臨更多兩難選擇。

他在談到今年實施穩健的貨幣政策時說，「要做好外部環境比較差的打算，同時對於抑制物價上漲過快也不能放鬆，還需要合理管理通脹(通貨膨脹)預期。」他表示，會密切觀察內外形勢，對宏觀調控政策進行適

時適度的調整。

有能力控制地方債務

對於地方融資平台問題，周小川表示，地方政府融資平台總體來講仍處於可控狀態，目前中央對這一問題給予高度重視，要清理和規範。他並強調，中國政府債務與GDP之比總體處於國際上比較低的水平，中國有能力控制和消化地方財政的債務問題。

李稻葵：未來應「緊貨幣 寬財政」

香港文匯報訊 據華爾街日報中文網報導，中國《第一財經日報》周一援引中國央行顧問李稻葵的話稱，從目前的宏觀經濟狀況看，未來幾年政策取向都應實行「緊貨幣、寬財政」。

由於圍繞中國經濟增長放緩的擔憂加劇，分析師預計中國央行將進一步放鬆政策，李稻葵的講話或許會讓他們失望。中國政府自去年12月份以來小幅放鬆了政策，並稱之為政策微調。最新的數據顯示，去年12月份的

貸款和貨幣供應增速均快於經濟學家的預期。

今年房價軟着陸

李稻葵在近期某金融論壇上的講話稱，中國高漲的存量貨幣對整個經濟而言始終是潛在風險。他建議未來幾年宏觀政策取向應該是「緊貨幣」加「寬財政」，從而保證經濟結構調整，促進經濟轉型。李稻葵稱，預計2012年經濟增長將實現軟着陸，即從去年



央行宏觀調控政策備受關注。

各地簡訊

泉州首位女市長 黃少萍僑務經驗豐

香港文匯報訊(記者 黃瑛瑛 泉州報導) 福建省泉州市第十五屆人大一次會議第三次全體會議9日選舉海基為泉州市人大常委會主任；黃少萍當選新一屆泉州市人民政府市長，成為福建經濟總量最大市、中國著名僑鄉泉州的首位女市長。

1959年1月出生的黃少萍是泉州人，曾任共青團泉州市委書記，泉州市市長

助理、團市委書記，泉州市副市長，市委常委、宣傳部長，2003年7月至2006年8月任福建省政府僑務辦公室主任、黨組書記，2006年8月至2008年4月任福建省委統戰部常務副部長，2008年4月至2011年7月任泉州市委副書記。泉州是台灣僑胞的主要祖籍地之一。黃少萍從事僑務工作有着豐富的經驗，獲廣泛好評。

海外高層次人才 粵全年引進近萬

香港文匯報訊(記者 李叢書 廣州報導) 1月9日，廣東省人力資源和社會保障工作會議在廣州召開，省委常委、常務副省長肖志恆出席會議並講話。2011年，廣東城鎮新增就業177.1萬人，佔全國1/7，城鎮登記失業率2.46%，低於全國平均水平；企業勞動合同簽訂率同比提高2.3個百分

點；集體合同覆蓋人數同比增長9.8%。全省新招錄公務員13594名，全年引進海外高層次人才9600名，新增專業技術人才15萬人，新增高技能人才17萬人。會議還對廣東第二批新農保全覆蓋達標縣(區)進行頒牌，並對省級崗位技術能手和廣東省2011創業先進個人進行了表彰。